

● 六顛倒

六顛倒所提到的教授就是一個修持菩提心的人什麼事情是不可以做的。以修心來講，有修心的教授或者有修心的三昧耶，對於這些教授以及誓言有些是我們馬上就可以行持的，但有些是沒有辦法馬上就可以做到的。所以對於現在能夠修持的部分就修持，比較難的就放在後面慢慢的修持。

一、忍辱顛倒

有些人對於修行是沒有辦法吃苦的，但是對於玩樂卻是可以吃苦，吃什麼苦都沒有關係，這是不行的。在此就是告訴我們修行要能夠吃得苦，吃苦的意思也就是對於法的內涵要去思惟，思惟了以後就努力的修習以及串習，需要經年累月地修習才能夠修得好，不是馬上就可以修得好、做得到的，只要這樣去串習，到最後一定能夠做到的。譬如我們要修對觀世音菩薩生起信心這一點來講，我們可以去閱讀觀世音菩薩的一些歷史公案，剛開始閱讀、聽聞、思惟這些公案，在內心上是沒有辦法馬上產生變化，接著我們就休息一下，然後再去思惟它的內涵，然後再休息，透由多次思惟內涵，到最後是可以改變我們內心的。所以做世間的事就能夠吃苦，修行卻沒有辦法吃苦，這就是忍辱顛倒。

二、味著顛倒

味著顛倒也就是一聽到世間上討論著這些戰爭或生意上的事情，對這些話題內心都感到非常的有興趣、歡喜，但是一講到菩提心的這些教授內心毫無感受，這就是味著顛倒。

三、悲心顛倒

悲心顛倒就是對於那些努力修行的人覺得他很可憐，對他產生悲心，這就是悲心顛倒。所以不論是一個好人或是一個貧困的人，你只要看到他在修行就隨喜他，那麼我們的善業就能夠增長。

公案：當密勒日巴尊者待在一個山洞裡面修行的時候，有幾個女孩子到附近撿木頭。這些女孩到密勒日巴尊者山洞附近的時候看到密勒日巴尊者，她們覺得這個人沒有吃的東西，所吃的都是土、草，導致身體整個都變成綠色，頭髮又很長，他是不是人，是不是畜生？可憐啊！希望我不要投生像那樣子。那些女孩子發願希望不要投生像密勒日巴尊者這樣的一個人，密勒日巴尊者聽到這些女孩子在討論的時候就對她們說，妳們不用擔心、不用可憐我，我也不用可憐妳們，我們都是一樣的，妳們也不需要

發願下輩子希望不要投生跟我一樣，你們即使經過千劫也沒有辦法得到像我一樣的身體。

所以如果你對一些修行人，他們因為努力的修行吃苦而導致可能身體不好，形象上不怎麼好，然後你輕視他們，覺得他們很可憐，這一種悲心就是屬於悲心顛倒。

四、悉求顛倒

希求顛倒就是有些修行的人所憶念的不是佛法，而是緣念著生意，對生意感到非常有興趣，還發願希望可以變得跟這些做生意的人一樣，這種希求就是悉求顛倒。一個修清淨行的人不憶念佛法，反而對那些世間法產生悉求跟興趣，因為這樣的關係會對自己的修行有所損害。所以如果你是一個修菩提心的人，然而你總是講一些世間法，隨喜所講的這一些世間法而不隨喜佛法，那麼對於菩提心的修持是所損害的。在《掌中解脫》裡面有提到，如果你十分羨慕世間的快樂跟財勢，也就是對於世間的快樂跟財勢非常羨慕，有極度的貪戀的話，這就是悉求顛倒。

或許我們有時候可能會出現一種念頭，覺得世間的安樂圓滿是非常好的，為什麼不可以擁有這些安樂？我們可能會產生這樣的念頭。當看到某些人得到世間安樂的時候，你覺得很好，然後希望自己也可以獲得如是的安樂，如果你這樣發願的話，表面上來看似乎不會損害到我們修菩提心的人。又譬如有一個人前世因為戒除殺生的關係，所以導致他的等流果這一輩子身體好也長壽，你可能會發願希望可以獲得這樣健康的身體，以這樣的念頭似乎不會損害到我們菩提心的生起。

五、照顧顛倒

照顧顛倒在此的意思也就是當你的朋友或者眷屬對你有所期望來拜託你、問你他該怎麼做的時候，你應當要告訴你的朋友跟眷屬--要好好修習，要好好的造善業，如果你這樣做不僅可以利益這輩子，下輩子也是可以利益到你。你不這樣講，你反而跟他們講可以去做生意，你可以跟人家說謊等，對他們講類似這樣的話，這個就是照顧顛倒了。

六、隨喜顛倒

隨喜的部分有好的隨喜跟不好的隨喜兩種。如果你隨喜善業的話，那所造的善業會更強而有力而且也可以集聚到資糧；如果你隨喜不善業的話，那你也造下了極大的惡業。我們在任何時刻我們要隨喜善業，不要隨喜不善，不要輕易地去隨喜不善，即使幾秒也都不要去講說他做的那個不善業很好。對於善業不論是小善或者是大善一定要說很好，一定要

這樣的去隨喜，因為思惟的不一樣，一個是馬上讓我們變好，一個是讓我們變得不好。

✧ 如何在日常生活中修隨喜

1. 譬如有時候在菩提迦耶金剛座會有幾萬個人參加法會，那時候有很多人在一起集聚資糧。幾萬個人在一起集聚資糧的時候，你只要當下產生他們這樣做非常好的念頭，即使你沒有做任何事情，你也可以造下很強的善業。
2. 貢唐仁波切這樣講過--即使在睡覺期間你要造很好的善業的話，你就修隨喜。所以即使要在睡覺的時候能夠造善業就修隨喜，這個是最好的，為什麼？你只要在睡前思惟有某某人他行善，然後你思惟他這樣做非常的好，他因為這樣做之後可能會得到如是如是的果，你就這樣去隨喜就可以造下很大的善業。

✧ 格西引領觀修隨喜

1. 思惟今天有很多行善的人、禪修的人，還有菩薩、聲聞這些行者等等，對於他們所造的善業我們現在就來修隨喜，我們就花一兩分鐘的時間來修隨喜。
2. 接下來一分鐘的時間來發願，將我們所行的這一些善業都迴向給一切貧困的眾生。我們透過隨喜他人的行善，我們造了一個強而有力的善業，然後再將這個強而有力的善業迴向希望能夠利益到眾生。

● 莫輕嘗便捨

有些人一聽到佛法可能馬上就去修，修了一兩天以後，他又捨棄不修了，這樣是不行的。我們要不急不緩地去行善，如同貢巴仁欽喇嘛說道：「眼光要放遠、心量要放寬以及情緒要放鬆」就是要這樣去做。有時候我們可能會生起一個念頭--我這輩子要來修行，但修到一半就不想要努力，這是不行的。我們要持續的不急不緩持續的去修，不可以放棄，這樣的修行才是穩固的。

我們修行的力度一定要適中，不要現在聽到什麼就想馬上要生起證量，要不就是不修了，這樣是不行的，我們要看狀況，然後力度適中來修習，這樣做自然而然會得到那些成果。

● 六度波羅蜜

講這六度並不是因為要獲得人天果位，所以你要修這六度，也不是如果你要獲得解脫，你就必須修持這六度，最主要是佛陀告訴我們如果你要獲得佛果位就必須要修持這六度，六度波羅蜜也就是六度到彼岸，彼岸就是指佛地，

如何到彼岸就是透過六度就能夠到達彼岸。這六度就是菩薩行，菩薩行又以這六度為主。在經典裡面有提到六度波羅蜜，六度波羅蜜第一個就是布施；第二個持戒；第三個忍辱；第四個精進；第五個禪定；第六個智慧波羅蜜，這六度的次第是決定的。為什麼會有這樣的次第呢？也就是最容易修的先講，布施是最容易修，接下來再講難一點的，也就是持戒，然後再講難一點的，也就是忍辱，最難的就是智慧波羅蜜了。

- 我們是要依著什麼而讓菩提心生起呢？

我們必須要有下士道的思惟、中士道的思惟、然後上士道的思惟，接著我們悲心就能夠生起，悲心生起了以後，菩提心就容易生起了。所以大悲心是非常重要的，所以我們就以觀音菩薩作為本尊，為什麼呢？因為觀世音菩薩的悲心是不共於其他菩薩的。

- 觀世音菩薩觀修法

1. 觀想觀世音菩薩在我們的頭頂上，從觀世音菩薩心間流出（白色）甘露，這些甘露從我們頭頂降落淨除了我們的罪障、業障。
2. 再觀想觀世音菩薩再降下黃色的甘露，我們因此獲得觀世音菩薩的加持而生起出離心以及菩提心。
3. 接著持誦六字大明咒
4. 觀想觀世音菩薩變得越來越小最後化成為光，那道光就融入到我們的身體裡面，因此我們的身語意跟觀世音菩薩的身語意無二無別。
5. 強烈地發願：希望不僅是這輩子，還有下輩子以及下下輩子都能夠得到觀世音菩薩的攝受。
 - 持誦六字大明咒時，所持的念珠最好可以是水晶透明的念珠，這是一個好的緣起。你們可以看到在觀世音菩薩法照裡面手持的念珠是白色水晶的念珠。